

SUSCRIPCIÓN

En la capital, un mes... pesetas 1 25
Fuera de la capital, trimestre... 4 25
Portugal, trimestre... 5 00
Demás países extranjeros... 9 00

VENTA

NUMERO DEL DIA, 5 cents.
En el extranjero, 10 id.
25 ejemplares, 75 id.

PAGO ADELANTADO

NOTICIERO SALMANTINO

DIARIO IMPARCIAL DE LA NOCHE
(DOS EDICIONES DIARIAS)

ANUNCIOS

En 1ª plana, 1 línea... 0 50
En 2ª plana, 1 línea... 0 25
En 3ª plana, 1 línea... 0 15
En 4ª plana, 1 línea... 0 10

Esquejas mortuorias

Desde 25 pesetas a 1 50, según plana y dimensiones.

PAGO ADELANTADO

OFICINAS Y TALLERES: CALLES DE ZAMORA, 11, DUPLICADO Y PEREZ PUJOL, 10.—TELÉFONO NÚMERO 66

EDICIÓN PARA LOS CORREOS DE LA TARDE

A LOS ANUNCIANTES
El periódico de más circulación en la región castellana es el NOTICIERO SALMANTINO

LA POLÍTICA y la prensa madrileña

Aludiendo La Correspondencia de España a la orden de suspensión de las obras de los caminos vecinales, dice que no tendremos carreteras, ni caminos, ni canales, ni pantanos, ni granjas agrícolas, ni nada que represente prosperidad nacional; pero el no tener nada de eso no es señal de que Maura no se preocupe de nuestra grandeza.

El libre pensamiento, según El Universal, no es por desdicha un fantasma en nuestra patria; pero las fuerzas de que alardea son, en gran parte, fantásticas.

El Correo dedica su artículo de fondo a los Ayuntamientos y la política, deduciendo de sus reflexiones que mientras no se lleve a cabo una saludable reforma de las leyes Municipal y Electoral, la vida local seguirá arrastrándose, como hasta aquí, lánguida y raquítica, absorbiendo ó malgastando los parásitos de la política rural los mejores y más saneados recursos de los municipios.

Entiende El Imparcial que para ejercer la influencia que nuestra posición geográfica y nuestra historia nos asignan en Marruecos, como para otras muchas acciones nacionales a que tenemos derecho, no hace falta exclusivamente la fuerza, sino antes que ella, talento y patriotismo.

Nos asusta pensar—añade—en el problema marroquí.
¿Cuántas sorpresas desagradables encierra para España? El tiempo lo dirá y el país habrá de pagarla.

El movimiento obrero habido este año—escribe Pablo Iglesias en El Globo—arroja un avance positivo, avance que no cesará seguramente en los inmediatos, y que hará posible dentro de poco que la clase trabajadora española proceda más enérgicamente que hoy con los que la desatienden ó la desprecian.

Juzga El Nacional de gran trascendencia para el partido conservador el copo de todas las alcaldías realizado por el Gobierno. Se ha preferido a los mauristas en el reparto de credenciales; y en donde el reparto no, les interesaba, se ha preferido a los conservadores que no siguen a Villaverde, y aun contra éstos a algunos de la oposición. Ha servido además la franquicia para decidir en favor del señor Maura algunos votos del parlamento. El señor Maura, muy desinteresado, no hace nada, y menos lo ilícito, por mantenerse en el poder. Su divisa es la guerra al cacique; repugna las miserias de la política local y rechaza toda complicidad en ella. Ya se ve.

En lugar preferente de su número publica El Correo Español un autógrafo de don Carlos, dirigido a la Junta directiva del Círculo carlista de Bilbao.

Dice El Liberal que por los ojos se entra, al fijarlos en la inmensa lista de alcaldes de real orden, la mejor y más perfecta idea de lo que ha sido y es la política en España.

De Gobernación han salido, después de largas consultas y manipulaciones,

todos esos nombramientos. Ninguna parte ha cabido en ello a los pueblos que han de ser administrados por esos señores.

Atados de pies y manos se verán los alcaldes del Gobierno, allí en donde los pueblos hayan llevado al Municipio auténticos procuradores suyos. Y tan de prisa se aumenta el número de casos, que hoy ningún partido osaría convocar a nuevas elecciones, seguro de que en las de Ayuntamiento y en las generales habría de sufrir una derrota completa.

El exministro señor Gasset se ocupa extensamente en el Diario Universal de la ord n del ministerio de Agricultura, suspendiendo las obras hidráulicas y las de caminos vecinales.

Tejer y destejer—dice—á tan mezquinos términos queda en España reducida la tarea ministerial según práctica añeja y funestísima. También es usual y corriente, por parte de los que algo lograron realizar como ministros, ver impasibles y su silencio la destrucción de su obra.

Lo que interesa es que no cedan en sus entusiasmos, á pesar de la benévola intención del Gobierno, las 36 provincias que ofrecieron al Estado el 50 por 100 del coste de los caminos; que no caigan en desaliento los Municipios que brindaron con cuanto tenían para disponer de una vía de comunicación; que no desmayen las regiones donde se han de construir los pantanos, y para los cuales vinieron ofrecimientos como el de Azuebar, donde la comarca sufraga el 75 por 100 de la construcción; esto es lo que importa; así se logrará todo, acreditando los pueblos mejor sentido y mayor persistencia en las obras de positivo beneficio que los llamados elementos de gobierno.

Noticias Generales

Según datos estadísticos, se gastan anualmente en Francia 1.750.000.000 de francos en pan.

En bebida se consumen 2.500.000.000 de francos, y en tabaco 500 millones.

Es decir, que por cada franco y 75 céntimos que gasta un francés en pan, emplea 2 francos 50 céntimos en bebida y 50 céntimos en tabaco.

La Asociación patriótica española de Buenos Aires ha organizado unos Juegos florales que se celebrarán en 12 de Octubre de 1904, en conmemoración del descubrimiento de América.

La Comisión organizadora, de que es presidente el conde de Casa Segovia, solicita de los gobiernos y de las corporaciones científicas y literarias de la América española y de España, la designación de temas con el premio que cada cual quiera ofrecer.

Se ha publicado en la Gaceta una real orden disponiendo que las comisiones mixtas, como los Ayuntamientos, cuando precisen para sus resoluciones el conocimiento de sí en los establecimientos autorizados de crédito existen fondos pertenecientes á los causantes de una excepción, deben dirigirse de oficio á los juzgados correspondientes, solicitando el requerimiento necesario para dicho fin.

Se ha promulgado una ley concediendo ascenso á los segundos tenientes de todas las armas del Ejército, incluyendo á los de administración militar é infantería de Marina.

Dicen de la Coruña que marchó á la Habana el Ciudad de Cádiz, que conduce la carga y pasajeros que llevaba el Alfonso XIII.

Este salió para Cádiz á reparar las averías.

Los estudiantes de la Facultad de Derecho y carrera del Notariado á quienes sólo les falta una asignatura para

terminar sus carreras, han pedido al Gobierno que se les conceda examen extraordinario, en atención á haberse publicado la convocatoria para el ingreso en el Cuerpo de aspirantes al Notariado, cuyo plazo para la presentación de solicitudes es el de sesenta días.

La Cámara francesa ha discutido la ley de amnistía que devolvió el Senado reformada.

Se ha deseado la proposición á favor de Derouledé y demás compañeros de proceso.

Telegramas de Londres dan cuenta de la crisis algononera que reina en todo aquel reino, constituyendo un grave peligro para el elemento obrero.

Comunican de Tokio que se han publicado diferentes decretos imperiales relacionados con las defensas militares japonesas y creando un Comité especial de guerra.

El jefe de los socialistas, Pablo Iglesias, se halla bastante delicado de salud. Los médicos le han aconsejado que abandone por espacio de algún tiempo toda clase de trabajos para atender al restablecimiento de su salud.

Comunican de Lisboa que la cañonera Tavira aprisionó á ocho barcos de pesca españoles que se hallaban pescando en aguas portuguesas infringiendo los tratados internacionales.

El embajador de España en Roma ha sido recibido por S. S. Pio X.

La visita ha durado largo rato.

Dicen de París que Mr. Waldeck Rousseau se halla en estado estacionario, con tendencia á mejorar.

Anteanoche se publicó un bando en Bilbao levantando el estado de sitio en que se encontraba aquella capital y su provincia desde la huelga de los mineros.

En Santander adoptará también igual medida el Gobierno, restableciendo la normalidad constitucional.

Los restos del héroe capitán Las Morenas, que al frente de los bravos soldados del destacamento de Balser colocó tan alto el pabellón de España en Filipinas, van á ser repatriados.

De ello se ha encargado don Trinidad Jurado, que en unión de otras personalidades de Manila se ha ofrecido á exhumar en Balser los restos españoles allí depositados y á embarcarlos para la Península.

Los españoles de Manila han acogido con verdadero entusiasmo tan patriótica idea.

Así descansarán en tierra española los restos heroicos de quienes todo lo sacrificaron por la patria.

El día 7 de Enero próximo presentará sus credenciales á don Alfonso el nuevo embajador de Austria Hungría en Madrid, conde Rodolfo de Welsersheim.

El nuevo embajador austro-húngaro es consejero privado del emperador Francisco José y está condecorado con todas las grandes cruces de Austria.

Dicen de Barcelona que en Vich ha quebrado un conocido banquero, y arruinado á muchos agricultores que se habían confiado sus capitales.

Este banquero adquirió hace años un billete entero de la Lotería de Navidad, que fué premiado con el gordo.

En el ministerio de la Gobernación se han recibido telegramas del gobernador civil de San Sebastián, comunicando que cinco carabineros de la aduana de Fuenterrabia han desertado, internándose en territorio francés.

En virtud de una orden circular de la Dirección general de Obras públicas, se ha suspendido en la mayoría de las provincias la construcción de los caminos vecinales.

Esta disposición ha causado mal efecto en la opinión pública.

Se dice que tanto Rusia como el Japon están realizando grandes preparativos de guerra, comprando armas y municiones y organizando sus escuadras.

También se asegura que Inglaterra movilizará varios buques de guerra escalonándolos en aguas de China, con el objeto de que puedan reunirse en el caso de estallar un conflicto entre aquellas naciones.

Circula el rumor de que la Compañía Arrendataria de Tabacos empleará en papel de la Duda perpétua Interior al 5 por 100, la cantidad que últimamente le fué devuelta por el Tesoro.

Hay quien asegura que lo más probable es que la Tabacalera destine parte de la aludida cantidad á la adquisición de amortizable al 5 por 100.

El señor Maura ha hecho ante los periodistas importantes declaraciones.

Ha dicho que es enemigo de las conjunciones políticas y que no pedirá la disolución de las actuales Cortes.

Añadió que permitirá toda clase de propagandas siempre que estén dentro del terreno legal.

CRONICA NEGRA

En Madrid en la calle de Jacometrezo, número 26, una señora llamada doña Joaquina de Hinojos, que habita en el entresuelo de dicha casa, quiso poner fin á su existencia, asistándose un navajazo en el cuello.

Los dolores que le ocasionó el terrible golpe le hicieron gritar desesperadamente; acudieron varias personas de su familia, y la infeliz manifestó, con voz apagada, que había querido matarse porque se halla cansada de la vida.

Sin pérdida de tiempo, fué auxiliada por un médico de la Casa de Socorro más próxima, quien le practicó la primera cura, calificando de grave el estado de la lesionada.

Otro suicidio tuvo lugar en la calle de Palafox, número 18, tienda taller de pasamanería.

El suicida, don Manuel de Torres Gómez, maestro del taller, se disparó un tiro en la cabeza.

Al ruido de la detonación acudieron las personas de la familia, quienes se apresuraron á transportar al suicida á la Casa de Socorro del distrito de Chamberí.

El señor Torres, que se halla bastante grave, presentaba una herida en la sien derecha, que los médicos calificaron con reserva.

El lesionado pasó al Hospital de la Princesa, cuando se le hubo practicado la primera cura.

Se ignoran los móviles del suicidio.

No transcurridas aún veinticuatro horas desde el atropello de que anteaayer fué víctima un infeliz anciano, los tranvías eléctricos han producido otra, correspondiendo el accidente á un carruaje de los llamados grises de la Compañía general de Tracción.

El hecho ocurrió á primera hora de la mañana, en la calle de Santa Engracia, y en condiciones parecidas á las del suceso transcurrido de que en nuestro número de ayer dimos cuenta.

Trátase también de un obrero anciano hombre de setenta y dos años, casado, natural de Olmedo (Cuenca), y llamado Benito de la Llana, quien—al atravesar de una acera á otra—fué arrollado por el tranvía, que continuó su camino á toda marcha sin preocuparse de lo ocurrido.

El pobre jornalero quedó tendido en tierra y abandonado largo rato, hasta que los guardias de Seguridad, números 292 y 297, lo recogieron y llevaron á la Casa de socorro del distrito de Chamberí.

Reconocido por los médicos de servicio, se vió que tenía fracturadas siete costillas, apreciándose, además, una herida extensa en el occipucio y varias contusiones en distintas partes del cuerpo.

Por la naturaleza de las lesiones y la avanzada edad del herido, su estado era gravísimo, y hubo que trasladarle con grandes precauciones al Hospital de la Princesa.

El conductor del carruaje eléctrico fué detenido dos horas más tarde y puesto á disposición del juzgado de guardia.

SECCIÓN RELIGIOSA

Mañana: La Circuncisión del Señor, y Santos Fulgencio obispo, Santa Martina virgen, San Justino y Santa Eufrosia.

La Circuncisión del Señor.—El misterio de la Circuncisión de Nuestro Señor Jesucristo se puede llamar el gran misterio de sus humillaciones, la primitiva prenda de nuestra salvación.

Habiendo Dios escogido para sí un pueblo entre todas las naciones del mundo,

ordenó que fuese la Circuncisión el distintivo que le diferenciase de todas.

Desde este día se puede decir propiamente que comenzó la redención del mundo y que Jesucristo tomó posesión de su empleo de Salvador, haciendo las primeras funciones de tal por la primera efusión de sangre.

Se dice que fué circuncidado en Belén y que recibió el nombre de Jesús.

Clerencia.—Fiesta titular de la Compañía de Jesús. A las diez y media misa solemne. Por la tarde, á las cinco, termina la novena, con sermón y reserva.

HOMBRES Y OBRAS

Adelaida de Orleans

31 de Diciembre.

La vida de la hija del célebre Felipe «Igualdad», y de Luisa María de Borbón Pontthierre, fué una continua peregrinación, en la que, por culpas que ella no había cometido, no pudo hallar punto de reposo.

Nació en París el 27 de Agosto de 1777, y fué educada por la célebre escritora madame Gaulis, en cuya compañía hizo un viaje por Inglaterra en 1791. Al volver á Francia en 1792, se encontró con que estaba comprendida en el número de expatriados, y de nuevo tuvo que marchar del territorio francés para refugiarse en Bélgica al lado de su hermano el duque de Chartres, pero éste tuvo á su vez que huir de la persecución de que era objeto, y después de muchos sufrimientos pudieron reunirse de nuevo en Shaftone en Mayo de 1793. En el convento de Santa Clara se refugiaron la princesa, su profesora Gaulis y una sobrina de ésta, permaneciendo allí todo el tiempo que les fué posible; pero al saber que eran perseguidas de cerca emprendieron cautelosamente el camino de Suiza y de allí á Baviera.

Sólo después de muchos años pudo Adelaida reunirse con su madre, viniendo á España y estableciéndose en Figueras; pero la revolución francesa motivó de nuevo su emigración obligándola á marchar á Malta y de allí á Palermo, para asistir á las bodas del duque de Orleans con la hija del rey de los dos Sicilias.

Hasta 1814, en que alcanzó Adelaida de Orleans permiso para volver á su patria, no pudo cesar en aquella vida nómada de constante sufrimiento que había agostado su juventud. Después de haber desaparecido los horrores de la revolución, vivió en París, disfrutando pocos años de tranquilidad, puesto que falleció el 31 de Diciembre de 1847.

Godofredo Augusto Burger

1 de Enero.

No obstante las severas críticas que autorizados escritores hicieron de la labor literaria y poética de Burger, es indudable que éste ocupa lugar distinguido en el parnaso alemán, por sus baladas, canciones, romances y epigramas, modelo de sensibilidad y de estilo.

Aprovechando para sus baladas y canciones las poéticas leyendas y los cuentos supersticiosos transmitidos de generación en generación entre los pueblos alemanes, enriqueció la literatura patria, entonces más pobre que rica, y al par la libró de la servil imitación francesa, por lo que la personalidad de Burger tiene no escaso relieve en las Letras Alemanas.

La vida de Godofredo Augusto Burger, que nació en Walmers-Wende (Alemania) el día 1 de Enero de 1748, fué tormentosa y novelesca, á causa del aventurero é inconsciente carácter del autor de «La hija del pastor de Tanbenkain».

Fué catedrático de Filosofía en la Universidad de Gotinga, y no obstante la circunspección que este cargo le exigía, continuó haciendo una vida desordenada, poco en armonía con su puesto.

Fué, desde 1769, editor del «Almanaque de las musas», en el que vieron la luz no pocos productos de su ingenio.

Tradujo el «Macbeth», de Shakespeare, los cinco primeros cantos de la «Iliada», el cuarto libro de la «Eneida» y algunas otras obras de menos importancia.

Las obras completas de Burger no fueron publicadas hasta después de su muerte, ocurrida en 8 de Junio de 1794, y en los volúmenes que con ellos se formaron se encuentran crónicos epigramas, sonetos tan profundos como sentidos, graciosas canciones y baladas de gran sentimiento poético, y algunas de corte trágico, «El feroz cazador» y «La hija del pastor de Tanbenkain», entre otras.

También escribió Burger algunos cantos exóticos que le valieron severas censuras y disgustos.

De la provincia

Ha ocurrido un caso de viruela en el pueblo de Palencia de Negrilla.

La Comisión provincial ha emitido informe favorable en el expediente instruido por el Ayuntamiento de Calbarrasa de Arriba, el cual solicita la necesaria autorización del ministro de la Gobernación para establecer arbitrios extraordinarios sobre las especies de consumos no tarifadas, a fin de cubrir el déficit que resulta en su presupuesto.

Ha sido nombrado secretario del Ayuntamiento de Moriscos, don José Tardaguila.

Intento de suicidio

Anteayer a las ocho y cuarto de la mañana, intentó poner fin a su existencia, en Peñaranda de Bracamonte, el alguacil mayor de aquel Ayuntamiento, Isidoro de Manueles, el cual se hizo dos disparos, con una pistola, debajo de la barba.

Curado de primera intención fué trasladado en grave estado a su domicilio.

Créese que los móviles que le impulsaron a adoptar tan extremo resolución, se hallen relacionados con el asesinato por su hermano político El Torro, hace poco tiempo.

El Ayuntamiento de Pozos de Hinojo ha nombrado secretario en propiedad al que lo era interino, don Rafael Sánchez de la Gándara.

En la dehesa de Zaratán se han cometido algunos destrozos por gente malhechora que fué a hurtar fruta de la propiedad de don Santos Rivas.

Han ocurrido en Guisuelo muchos casos de sarampión, habiéndose registrado algunos fallecimientos.

El Ayuntamiento de Peñaranda ha remitido al Gobernador civil, para su examen y aprobación, las Ordenanzas municipales acordadas por dicho Municipio.

Manuel Alvarez Holgado, vecino de Fuenteguinaldo, da cuenta al Gobernador civil, de que habiendo concedido el Alcalde licencia para edificar, ahora se la haya retirado por resentimientos personales.

PARA OBREROS

Esta noche se verificará una velada artística en el Centro de Sociedades obreras de la calle de Relatores, organizada por la Sección artística socialista.

Se recitarán poesías, se cantarán himnos obreros por el Orfeón socialista, se tocarán piezas musicales y habrá audiciones fonográficas.

También figura en el programa un número que llamará la atención del Madrid obrero. El compañero R. Onarrés pintará al óleo un cuadro en cinco minutos, siendo rifado al final de la velada entre los asistentes a ella.

Pablo Iglesias dirigirá la palabra a los reunidos.

Existe bastante entusiasmo entre los trabajadores por acudir a esta fiesta. La Sección artística del Centro se promete repetir estas reuniones.

Bajo el título de «El movimiento obrero en 1903» publica El Globo llegado hoy a Salamanca una interesante crónica de Pablo Iglesias, en que el «padre» del socialismo español hace el siguiente curioso balance del desarrollo en nuestra patria de las ideas socialistas.

«...El movimiento societario ha avanzado en este año, no obstante ser época de crisis.

En muchas poblaciones el número de Sociedades obreras ha crecido, y en bastantes puntos, donde antes no había organización, se ha creado.

Otra señal de progreso es la concentración de las fuerzas obreras asociadas. En el lapso de tiempo a que venimos refiriéndonos, se han constituido cinco federaciones de oficio (las de albañiles, metalúrgicos, carpinteros, camareros y cocineros y aserradores mecánicos) y la Unión General de Trabajadores, que se componía a fines de 1902 de 280 secciones y 46.000 afiliados, cuenta hoy con más de 350 de las primeras y cerca de 60.000 de los segundos.

Arroja, pues, el movimiento obrero habido en este año, un avance positivo, avance que no cesará seguramente en los inmediatos, y que hará posible dentro de

poco que la clase trabajadora española proceda más energicamente que hoy con los que la desatienden ó la desprecian.»

—Dicen de Barcelona que anteayer se declararon en huelga los operarios de un taller de construcción de carruajes.

Los huelguistas asaltaron el establecimiento, hiriendo al dueño y a un dependiente que defendía la propiedad.

—Con motivo de la suspensión de las obras de los caminos vecinales reina extraordinaria agitación entre el elemento obrero, y se teme ocurran desórdenes.

La crisis por que atraviesa la clase obrera es muy grande y se esperan extraordinarios acontecimientos si el Gobierno no busca una fórmula para conjurar el conflicto que se avecina.

—Se ha levantado el estado de guerra en Bilbao.

—Continúa el conflicto del pan en Madrid.

El alcalde ha celebrado una conferencia con el director de la Compañía Madrileña de Panificación, sobre el precio y condiciones en que puede expendirse el pan en Madrid.

Manifestó el citado director que, solo obedeciendo a la presión del gremio de fabricantes, elabora la Compañía piezas de 800 gramos, pero bajando al mismo tiempo cinco céntimos en ellas.

Según este señor, no hay razón ni para subir el pan, ni para disminuir el peso, toda vez que, con las lluvias, está asegurada la cosecha de trigo, y no hay que temer aumento en las primeras materias.

Entendiendo el alcalde que todo cuanto se refiere a la vigilancia sobre el cumplimiento de las Ordenanzas municipales en la venta de pan corresponde exclusivamente a las autoridades, ha derogado la disposición dictada por uno de los alcaldes anteriores, estableciendo los inspectores llamados de reposo, dependientes del gremio.

La supresión de estos inspectores podrá influir favorablemente para la solución de la cuestión planteada en estos momentos por cierto número de fabricantes de pan.

—En la primera quincena de Febrero se celebrará el quinto Congreso socialista provincial de Vizcaya.

Las agrupaciones que deban presentar proposiciones para incluirlas en el orden del día, tienen que hacerlo con dos meses de anticipación a la fecha fijada.

—La Federación local de Sociedades obreras de Bilbao, ha organizado una serie de conferencias dedicadas a la ilustración de la mujer.

La primera conferencia se celebrará el próximo día 3, y estará a cargo del doctor Revilla, médico socialista, que desarrollará el tema: «La mujer, la esposa y la madre».

CÍRCULO DE OBREROS

Festival de los Reyes

LISTA DE DONATIVOS

Don José Villar Andrés, tela para un vestido, una toquilla, un pañuelo para la cabeza, un rompecabezas, una muñeca y un caballo.

La niña Matilde Castaño Martínez, 5 pesetas.

Muy ilustre señor don Francisco Jarrín Moro, 5 idem.

Los niños Cecilio, Julio, Lorenzo, José y Tomás Argüeso, 54 guitarras.

Su Majestad el Rey don Alfonso XIII, 125 pesetas.

Si por premura del tiempo ó por olvido involuntario no visitase la comisión a alguno de los niños que se encuentran en condiciones de tomar parte en el Festival, por tener caballo, la comisión les ruega encarecidamente que vayan al Círculo de Obreros, en donde se les inscribirá.

Se ruega mucho que los donativos se remitan lo antes posible al Círculo de Obreros, con objeto de organizar con tiempo las fiestas.

Instrucción primaria

El tribunal que ha de juzgar las oposiciones a escuelas de niños dotadas con 1.100 pesetas, se reunirá el día 2 del próximo Enero para constituirse definitivamente, y para hacer la distribución de las asignaturas entre los jueces.

Tan pronto como se verifique la distribución de materias, se confeccionarán los cuestionarios.

—En las escuelas graduadas de niños, agregadas a la Normal Superior de Maestros de Salamanca, ha quedado una plaza vacante de auxiliar interino, por renuncia de don Hermógenes Benito Perriño, que la venía desempeñando, el cual ha pasado a ocupar la escuela pública de Arenillas, en la provincia de Burgos.

La vacante que aquí hay ha de proveerse por la Subsecretaría del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.

—Las vacaciones de Navidad terminan en las escuelas de primera enseñanza de este distrito universitario el día 7 de Enero.

CRÓNICA

Mariano de Cavia y la Alta Cámara están de enhoramala: el primero por su feliz iniciativa para que se celebre con gran pompa el centenario del «Quijote», y el segundo por no haber aprobado el descanso dominical.

Y es una analogía la que existe entre ambas cosas, que extremece; pues a Mariano de Cavia le censuran algunos sabios, y al Senado los obreros. Quizá, quizá venga por esta parte la unión de esos dos elementos, que, constituyendo una fuerza poderosa, les permita hacer las cosas a su capricho. Y entonces podamos aplicar el proverbio castellano «Del mal, el menos».

—Y ¿quién censura al ilustre redactor de El Imparcial? —dirán los amantes de la literatura patria.

—¿Que quién? Unamuno, don Miguel Unamuno, el Rector de la Universidad de Salamanca.

—Pero, ¿eso es cierto?

—Ciertísimo. No ha muchos meses se lanzó con un artículo en El Globo, echando pestes de estos sabios modernistas, criticándoles porque se acordaban de Cervantes ó de alguno de aquella pléyade de varones ilustres que llevaron el nombre español a los confines del mundo literario. ¡Y que no rabiaba nuestro hombre! Decía, «entre otras cosas (así, en diminutivo), que por qué en vez de celebrarse conferencias y veladas que honraran la memoria de Cervantes, no se daban en honor de alguno de los sabios de hoy en día, de él, por ejemplo, de Juan Pérez».

—Pero, don Miguel! ¿que veo el rubor en las mejillas de Benot, de Echegaray ó de don Benito el de los episodios! ¿que se van a reír los parisienses, cuando sepan que pretende usted sepultar en el panteón del olvido involuntario el nombre de quien ellos van a adorar en efigie, ya que no tienen el altísimo honor de llevarlo en la masa de la sangre...!

Porque no creará el señor Unamuno que a ningún Juan Pérez le erijan estatua en el Cerebro de Europa, cuando cruce el mundo el siglo xxv, ponga por caso.

A no ser que la supradicha generación venidera sea tan «abúlica», tan «degenerada» ó tan «pobre» como la presente.

Esto es con respecto al centenario del «Caballero de la Triste Figura», que en lo que se refiere al descanso dominical, ya es el asunto más peliagudo.

Y si no que lo digan los tipógrafos de Madrid que se van a reunir un día de estos para implantar por cuenta propia lo que la Cámara de los ancianos no ha aprobado por falta de tiempo.

Y hacen muy requetebien. Con los artistas no se juega; y las ciudades del arte, como dice Guyau, no están dispuestas a consentir el juego que se trae la Cámara de los... dormilones.

Y no son solamente los de Madrid los que quieren ir a misa los domingos, sino que en Salamanca, los del NOTICIERO, pretenden hacer lo mismo.

De este humilde servidor han solicitado el empeño, para que interceda cerca del propietario de este diario, con objeto de que no se publique el periódico desde el primer domingo de Enero.

—Mire usted que no tenemos tiempo de ir a misa los domingos—me decían muy compungidos.

—¿Pillines... De ir a misa ¿eh?

—Sí, señor—me respondieron a coro.

—Pues bien, yo haré todo lo posible; me asocio con vosotros. Y hasta hablaré al compañero Rubio para que haga igual campaña en favor de los tipógrafos de El Adelanto.

—¡Ay!—me replicaron desazonados;—va usted a tardar mucho en verlo.

—No—pensé en el instante.—Escribo un artículo en el NOTICIERO, lo haceis sin que se entere el director y en ese mismo artículo le aludo. ¿Os parece bien?

—De perlas.

—Pues listo el bote. Voy a hacer el artículo.

Y me despedí murmurando:

—¡Salve, oh Cavia! que ensalzas a Cervantes, a pesar de los pesares de Unamuno, y salve ¡oh tipógrafos! que protestais tan dignamente de la negligencia del Senado.

Joboig.

DE LA REGION

LEÓN.—Es tal la abundancia de nieve en el puerto de Pajares, que se hallan detenidos a gunos trenes y cortadas las comunicaciones telegráficas.

—Mañana se inaugurará el nuevo local domiciliario de la Juventud republicana, con una velada, a la que asistirá el diputado a Cortes por León señor Azcarate.

—Ha sido nombrado Alcalde de esta capital don Cecilio Díez Garrote, que venía ya desempeñando dicho cargo.

—Dícese que cuando el señor Salmorón visite esta capital vendrá, acompañándole los señores Muro y Menéndez Pallarés.

—Ha fallecido, víctima de rápida enfermedad, la señora doña Juana López Rodríguez.

—Ha sido nombrado de real orden Alcalde de esta capital, don Carmelo Delgado, que en la actualidad desempeñaba dicho cargo.

—En Arenas ha fallecido el director de aquella cárcel de partido, don Alejandro Plasencia.

ZAMORA.—Ha nevado copiosamente en esta capital y pueblos inmediatos.

—Se ha recibido en el Gobierno civil la oportuna real orden nombrando Alcalde de Zamora a don Isidoro Rubio Gutiérrez.

—Ha regresado a esta capital después de terminar la licencia que le fué concedida, el Contador de fondos municipales, don Oscar Avila.

—En el tren de la Transversal llegó anteayer el Gobernador civil electo de esta provincia don Casimiro Sánchez, el cual salió al mediodía por la misma línea para Oviedo, de donde regresará dentro de tres ó cuatro días.

—Ha fallecido don Francisco González, padre del coadjutor de San Juan de Puerta Nueva, don Manuel Fernández.

—El domingo último empezó a funcionar la Cocina Económica.

—En Moraleja del Vino se practicó anteayer la diligencia (e autopsia del cadáver de la desgraciada María Rebollo, muerta a consecuencia de un disparo de arma de fuego.

—Ha sido nombrado Alcalde de la villa de Bermillo de Sayago don Joaquín Lucas, amigo político del diputado a Cortes de aquel distrito señor Requejo.

PALENCIA.—Ha sido nombrado vicedirector del Instituto, en sustitución del señor Chamorro, don Gabriel José Germán Esteban.

—Anoche salió con dirección a Almería, a fin de tomar posesión del cargo de Gobernador civil de aquella provincia, don Victoriano Guzmán.

—Ha sido elegido diputado provincial por el distrito de Cervera de Río Pisuegra en la vacante del señor Inguanzo, don Leoncio Doncel Aguirre, farmacéutico de Aguilar de Campoo.

—Hoy hará su debut la compañía dramática y cómica-lírica que dirige don Joaquín Coria Bahamonde.

VALLADOLID.—Ha cesado en el desempeño del cargo de Gobernador civil de esta provincia, don Santos Ortega y Frias.

—Ayer a las once y media fué descubierta con las solemnidades de costumbre la estatua que acaba de ser erigida en la Plaza Mayor de esta capital al conde don Pedro Ansurez.

—Han fallecido la respetable y virtuosa señora doña María de los Santos Díaz, viuda de Sala, y el joven alumno de la Universidad pontificia, don Carlos Fernández Cecilio.

—Ayer se dió principio a las obras de los colectores del alcantarillado.

—Entre el cabo de la vigilancia nocturna Garcés y el sereno Toribio Alonso, surgió en la madrugada de ayer una disputa al reprender aquél a dicho sereno.

La disputa adquirió a los pocos momentos serias proporciones y el sereno Toribio Alonso, enarbolando el chuzo descargó sobre el cabo Garcés un tremendo garrotazo.

Este, aturdido por el golpe, cayó al suelo, siendo a los pocos instantes auxiliado por los serenos particulares y del Ayuntamiento que prestan servicio en las veredas inmediatas, los cuales le trasladaron a la Casa de Socorro.

En este benéfico establecimiento fué curado de una herida contusa en la región frontal izquierda, de una contusión vio-

lenta en el occipital, del lado derecho y de una fuerte conmoción cerebral.

Momentos después fué conducido a su domicilio, Librería, 7, en estado relativamente satisfactorio.

Manuelas y Manueles

Mañana celebrarán el santo de sus días las señoras de Cuadros, de Alba, de Ruano (don Rafael) y de Rodríguez (don Lucio), las señoritas Manuela Esteban, Manuela Bartolomé, Manuela Riesco, Manuela Calzada, Manuela de la Mano, Manuela Rodríguez, Manuella Chapado y Manuella Bajo Vicente.

Y los señores Bedmar Escudero, Somoza Buceta, Hernández Iglesias, Rodríguez García, Bedmar Larraz, González Calzada, Huerta, Boiza, Salamanca Bellido, Mactlet, Peralta Mulas, Durán Arsujo, Hernández Curto, Méndez, Arnés, Rúa, Mondelo, Sánchez Tirado, García López, Gutiérrez Amigo, Carnero Martín, Ramos de Antonio, Miral, Pérez, Sánchez Tabernero, Gurruchaga, Benítez, Rodríguez, R. P. Urrutia (S. J.), Hernández Cabezas, Perajano, Cano, Clemente Pérez, Lozano, Viñuela, Isidro, Sánchez Martín, Serrano, Tápia, Franco, García del Teso, Millán, de Castro Rodríguez, Nieto Iglesias, Jorge Ramos, Crespo, Muñoz Partearroyo, Ramos Vicente, Escalante, y Manolito del Yerro Ruiz Zorrilla y Manolito Rejundino Tornero.

Felicidades.

Noticias locales

El NOTICIERO desea feliz entrada de año a todos sus favorecedores y muchas prosperidades en 1904.

Da cuenta la prensa de Madrid de que nuestro estimado amigo don Arturo Pérez Martín, que había ido a la corte para sacar el título de doctor en Ciencias, con objeto de posesionarse de la cátedra que en reñida oposición acaba de ganar, ha tenido la desgracia de que se le extraíen 1.080 pesetas en papel de pagos al Estado.

Ha tomado posesión de profesor de Caligrafía del Instituto general y técnico, don José Durán Cabezas.

En el sumario que se instruye con motivo de la denuncia del número suplemento de El Porvenir, correspondiente al día 5 de Noviembre último, esta mañana han prestado declaración ante el Juzgado, los señores Zugarrondo, Veira, Meca, Fernández Robles, Lord y Almaraz.

Se nos dice a última hora que el Gobernador civil ha dictado una providencia en el asunto relativo al recargo municipal sobre la especie vino, disponiendo que dicho recargo, se limite al 50 por 100, que es el que viene rigiendo.

Ultimo parte de la alcaldía recibido en el Gobierno civil dando cuenta de la epidemia variolosa.

Día 30.—Enfermos en tratamiento, 28. Nuevas invasiones. 1. Altas por curación. 1. Bajas por defunción, ninguna.

Hoy se cantará en la Clerencia un solemne Te Deum después de la novena del Niño Jesús.

Prévia oposición ha sido nombrado catedrático de Química orgánica de la Facultad de Ciencias de esta Universidad, don Mariano Pérez Villanueva.

ENFERMOS DEL PECHO Y PULMONES

Generalmente en el Otoño ó Invierno se agravan los enfermos del Pecho y Pulmones, y está aprobado una y mil veces que haciendo uso de la Solución Espinosa Eucosolada se consigue rápido alivio y después la curación, pues este excelente preparado reconstruye las fuerzas y a la vez desinfecta el aparato respiratorio. La mejor recomendación es la prueba.—Farmacias y Droguerías.

Esta mañana ha regresado de Madrid, donde ha permanecido unos días con motivo de hallarse su señora enferma de la vista, el secretario del Gobierno civil, don José Roca de Togores.

Desde anteayer funciona ya en el edificio de la Lonja de la Cárcel el juzgado municipal.

Han recurrido en alzada contra la resolución dictada por la Comisión provincial, anulando las elecciones municipales del quinto distrito, los concejales electos señores Polo y Chamorro.

Ha regresado a Salamanca, habiéndose encargado de nuevo del Juzgado de primera instancia, el juez propietario don Diego López Moya.

Ya venden en algunas perfumerías del gran mundo esencia del café torrefacto de «La Estrella» perfume modernista y el

que hace carrera en la elegancia aristo- crática.

El café de ese aroma lo venden Comercio de la Viuda de Emilio Blasco.

El primer teniente de la guardia civil de la Comandancia de esta provincia, don Fernando Torrens, ha sido destinado a la de infantería de Madrid.

El Casino de Salamanca, en vista de lo animada que estuvo la reunión de confianza de anoche, ha acordado que se celebre otra el día 6 de Enero próximo.

Le ha sido concedida la Cruz blanca del mérito militar, sin pensión, al primer teniente de la guardia civil de la Comandancia de esta provincia, don Fernando Torrens, por heridas recibidas en función del servicio.

Ha sido nombrado maestro de la escuela del Colegio de Carvajal don Agustín González.

Continúa molestanda por el fuerte catarro que desde hace días viene padeciendo, la señora de nuestro buen amigo el Secretario de la Junta provincial de Instrucción primaria, don Luis Domínguez Berrueta.

Ha sido nombrado Presidente de la Sociedad de Licenciados del Ejército don Fernando de Pousa, y Vicepresidentes don Ángel Villafranca.

Accediendo a ruegos de buen número de escritores que no han podido aún terminar sus trabajos para el Concurso de la Biblioteca «Patria», queda prorrogado el plazo para la entrega de los escritos, hasta el 20 del próximo Enero.

Las bases del Concurso pueden pedirse a la calle Cervantes, 8, tercero, derecha.—Madrid.

Leemos en la prensa de Madrid que Su Majestad el Rey ha concedido una esmeralda artística, de bronce y mármol, para premio en el concurso científico que se propone celebrar la Academia médico-escolar salmantina.

La señora doña Ana María de Indart de Concha, tesorera diocesana de la Obra de la Propagación de la Fe, ha remitido a la señora tesorera general de tan santa obra la cantidad de 2.908 pesetas, importe de las limosnas recaudadas en la diócesis durante el año próximo a terminar.

Con motivo del temporal de nieves, ni ayer ni hoy han venido gentes de los pueblos al mercado.

El Casino de Salamanca, en junta general celebrada ayer, acordó reelegir a los individuos de la directiva a quienes correspondía ahora, y suprimir durante el mes de Enero, el pago de la cuota de entrada para los que ingresen como socios de número, y rebajar a cinco pesetas la cuota mensual de seis que pagaban los socios transientes.

Dice *El Adelanto*: «Para tomar acuerdos relacionados con la elección de cargos en el nuevo Ayuntamiento, reuniéronse ayer tarde los Concejales republicanos, y según anoche se decía públicamente, acordaron votar para los cargos siguientes, a los señores que se indican: Para primer Teniente de Alcalde, a don Celso Romano Zugarrondo.

Segundo id. id., don Laureano Iscar. Tercero id. id., don Constantino Villar.

Cuarto id. id. don Gregorio Juárez. Quinto id. id. don Cayo Alvarado. Síndicos, don Luis García Romo y don Joaquín Martínez Veira.»

A pesar de ser tan pública la noticia como dice nuestro colega, nosotros confesamos ingenuamente que la desconocíamos hasta que leímos el diario de la mañana y eso que nuestros reporteros no se durmieron en las pajas, como vulgarmente se dice.

El Alcalde electo señor Díez, ha citado a una reunión para esta tarde a las cuatro, a todos los concejales, a fin de tratar de la próxima constitución del Ayuntamiento.

Los republicanos parece que se abstendrán de asistir, por tener ya acordados sus candidatos para los cargos.

LUDEÑA, dentista de la Facultad de Medicina de Madrid. Plaza Mayor, 7, principal, Salamanca.

ANÍS DEL MONO En las próximas Pascuas es indispensable una copita después de las comidas para hacer una buena digestión.

Tomándolo con agua antes de comer es un agradable aperitivo. Asegurarse de su legitimidad. 10

Llamamos la atención de los lectores, respecto del anuncio relativo a la Fábrica de chocolates de la plazuela de San Juan que publicamos en la tercera plana de este número.

El señor J. León Arias, se encuentra al frente de su gabinete dental, doctor Riesco 1, principal.

Se ha establecido en Valladolid, calle de Miguel Iscar, número 26, un centro jurídico que se encarga de la defensa en los Tribunales de la Audiencia Territorial de los asuntos judiciales, dedicando preferente atención a los de carácter contencioso-administrativo.

Al frente de dicho Centro se halla el expeditado a Cortes y exgobernador civil don Leovigildo F. de Velasco que pertenece a la Junta de Gobierno del Colegio de abogados, siendo secretario el abogado don Antonio F. de Velasco, a nombre de quien se dirigirá la correspondencia. Los honorarios estarán en relación con la importancia y cuantía litigiosa. 30-7

La tos ferina, lo saben las madres, se cura con la *Lactoferina* del Dr. Caldeiro. En farmacias 5 pesetas; por 5'50 la remite el autor, Puerta del Sol, 9, Madrid.



(De nuestro corresponsal especial) (VARIAS HORAS) CONSEJO DE MINISTROS

En el celebrado anoche se acordó que intervenga oficialmente el Gobierno en las proyectadas fiestas para conmemorar el centenario del Quijote y que el día 25 del próximo Enero continúen las sesiones de Cortes.

### LOTERIA NACIONAL

En el sorteo verificado hoy han resultado agraciados con los premios mayores los números siguientes:

|        |     |         |               |
|--------|-----|---------|---------------|
| 15.558 | con | 150.000 | ptas. Madrid. |
| 27.527 | >   | 60.000  | > Legueitio.  |
| 34.710 | >   | 40.000  | > Madrid.     |
| 21.011 | >   | 15.000  | > Alicante.   |
| 10.205 | >   | 3.000   | > Béjar.      |
| 24.609 | >   | >       | > Zamora.     |
| 34.182 | >   | >       | >             |
| 11.937 | >   | >       | >             |
| 28.827 | >   | >       | >             |
| 23.871 | >   | >       | >             |
| 14.081 | >   | >       | >             |
| 9.288  | >   | >       | >             |
| 776    | >   | >       | >             |
| 27.084 | >   | >       | >             |
| 28.279 | >   | >       | >             |
| 5.205  | >   | >       | >             |
| 5.468  | >   | >       | >             |
| 1.270  | >   | >       | >             |
| 3.963  | >   | >       | >             |
| 8.645  | >   | >       | >             |
| 8.963  | >   | >       | >             |
| 26.242 | >   | >       | >             |
| 10.912 | >   | >       | >             |
| 23.830 | >   | >       | >             |
| 16.961 | >   | >       | >             |
| 18.440 | >   | >       | >             |
| 22.223 | >   | >       | >             |
| 31.938 | >   | >       | >             |
| 29.268 | >   | >       | >             |
| 32.060 | >   | >       | >             |
| 18.987 | >   | >       | >             |
| 21.083 | >   | >       | >             |
| 21.600 | >   | >       | >             |
| 16.543 | >   | >       | >             |

Números vendidos en las Administraciones de esta provincia, que han resultado premiados con 500 pesetas:

|        |        |        |        |
|--------|--------|--------|--------|
| 17.193 | 10.206 | 907    | 12.993 |
| 24.427 | 852    | 17.464 | 9.232  |
| 8.604  | 2.246  | 18.485 | 14.149 |
| 27.627 | 9.229  | 22.743 | 12.234 |
| 17.462 | 12.977 | 24.426 |        |

### DE MARINA

Está acordado el nombramiento de Ferrer para sustituir a Manterola en el mando del «Carlos V».

### LOUBET A ITALIA

Se ha fijado definitivamente la segunda quincena de Abril próximo, para que el presidente de la República francesa realice su anunciado viaje a Roma.

Irà por tierra y regresará por mar, embarcándose en Nápoles, donde se reunirá la escuadra francesa.

### FIESTAS EN SANTIAGO

Telegramas de Santiago de Galicia dan cuenta de haberse celebrado grandes fiestas, con motivo de la solemne traslación de los restos del apóstol Santiago a la Catedral.

### TEMPORAL DE NIEVES

Se halla detenido en el Espinar, con motivo de la abundancia de nieve, un tren gallego.

Se han circulado órdenes para que una brigada de obreros proceda a limpiar la vía.

PALMA.



### Teatro del Liceo

Función para mañana, a las cuatro y media de la tarde, a beneficio de los actores doña Ingunda Loza de Muro, y don César Muro, y dedicada a los jefes y oficiales del Regimiento de Borbón y al comercio de esta plaza.

El Tío de Alcalá, ¡Maldito Sueño!, Viva mi niña y El Chiquillo. Entrada general 60 céntimos.

### Diario de avisos

#### Registro civil

Movimiento de población en las últimas veinticuatro horas:

Funciones: Francisco González Díez y Victoriano Sánchez Díez.

Nacimientos: José Alvarez y Agustín Martín García.

### HERNIAS (quebraduras)

deformidades del pecho, espalda, piernas ó pies, desviaciones de la columna vertebral y matriz; consulta médica especial para tratamiento y curación de estas enfermedades.

El médico especialista, director de esta consulta de Madrid, llegará a Salamanca y recibirá de once a seis en el Hotel Comercio a todos los que padezcan de Hernias (quebraduras), desviaciones de la columna vertebral y matriz, deformidades del pecho, espalda, piernas ó pies, que deseen curarse con los modernos aparatos especiales articulados, que con tan buen resultado viene haciendo tiempo aplicando dicho método.

Vistos por este especialista todos los aparatos herniarios conocidos, solo utiliza, por el buen resultado que da, el Reductor contentivo y curativo para las Hernias porque reduce, contiene y cura sin permitirles salir aunque tosa ó haga movimientos el paciente.

### FABRICA DE CHOCOLATE

DE

## JUAN FRANCISCO MARTINEZ

Plazuela de San Juan de Barbalos, número 12

SALAMANCA

Siendo esta la única montada en esta localidad, con los últimos adelantos en la fabricación de tan preciado producto, y en la seguridad de que el público inteligente ha de responder a mis sacrificios, tengo el gusto de ofrecerle un gran surtido de todos los precios, desde 1'50 pesetas en adelante, sirviéndolos a domicilio, con la garantía de que, si al tomarlo, no fuera de su gusto, pueden devolverlo, y esta casa reintegra el importe. El género de esta casa, además de en la Fábrica, se halla de venta en varios establecimientos de ultramarinos y en la Confitería de la Sra. Viuda de Mariano Rodríguez, Plaza Mayor.

Al propio tiempo cuento con un gran surtido en cacao de todas clases, para las personas que labran en sus casas y quieren hacer un pequeño ensayo, con lo que quedarán convencidos de la verdad, en las mismas condiciones ya dichas.

En la seguridad de que haciendo una pequeña prueba, he de ser agraciado con sus encargos, tengo el gusto de ofrecerme su S. S.

NOTA. No confundir esta casa con la Fábrica de San Juan de Sahagún.

Salamanca.—Establecimiento tipográfico del NOTICIERO SALMANTINO.

# PROBAD EL COGNAC DE HENRI GARNIER Y COMPANIA

—Tenía absoluta necesidad de hablaros.  
—Estoy á vuestras órdenes,—dijo el conde indicando a la duquesa el diván y sentándose él en una marquesita.  
Renata mantenía un continente serio; pero los latidos de su corazón parecían que la sofocasen.  
—Siempre he tenido confianza en vos, Marcelo,—dijo,—tanta confianza que nada os oculté de cuanto me concernía, como si fuérais mi hermano.  
El conde se estremeció e hizo un esfuerzo sobre sí mismo.  
—Creo no haber desmerecido nunca esa vuestra confianza,—exclamó dulcemente.  
—¿Sabéis de dónde vengo?  
—Tal vez de hacer una visita á vuestro padre en su prisión.  
—Sí, de ver á mi padre que protesta de su inocencia.  
—Yo no la he puesto jamás en duda, Renata.  
Las mejillas de la duquesa se pusieron purpúreas; sus ojos centelleaban.  
—¿Cómo es, pues, que teniendo en vuestras manos la prueba de la inocencia de mi padre le cejáis acusar, condenar?  
—Marcelo se quedó estupefacto, aterrado, ante esas palabras.  
—¿Y? balbuceó.  
—Sí, vos, Marcelo, á quien yo creía tan bueno, tan afectuoso para conmigo... y todavía no sé persuadirme por qué queréis hacerme tanto mal.  
El joven estaba trastornado.  
—Pero... Renata, os engañáis.  
—¿Es verdad ó no lo es que vuestra madre os ha escrito antes de morir

monstruoso? ¿Por qué acusarte, pues, de su muerte?  
—Ha sido una venganza.  
—¿Pero, entre tú y la condesa existía, pues, algún terrible secreto?  
—Yo no sé decirte más sino que la muerte de la condesa debe atribuirse á un suicidio; no á un delito; ella misma lo ha confesado en una carta á su hijo antes de morir.  
Renata se estremeció, quería hacer otras interrogaciones, pero en aquel momento la puerta de la prisión se abrió y apareció el guardián para advertir que la hora de la visita había pasado.  
Renata volvió hacia aquel hombre su rostro bañado en lágrimas.  
—¡Oh! dejadme aquí todavía,—suplicó.  
—Es imposible, señora.  
—Tiene razón; vete, hija mía, y olvida lo que te he dicho,—murmuró el conde.  
—¡O.vidar!—exclamó Renata poniéndose vivamente en pie.—No lo pienses, padre mío... voy en este mismo instante á buscar las pruebas de tu inocencia, ¡y juro que las encontraré!  
Y besando en la frente á su padre añadió con voz firme:  
—¡Hasta muy pronto!... ¡nada temas! ¡yo te salvaré!

Un cuarto de hora después la duquesa de Santamaría llegaba al palacio del conde Marcelo Delmonte.  
Al criado que habla acudido á abrir la portezuela del coche preguntóle con voz ansiosa y firme:  
—¿Está en casa el conde?

### Guantería de Jaime Mañosa

Gauntes de cabritilla tres botones 7 reales. Comprando tres pares, 5 pesetas.

Gauntes de abrigo, desde tres reales.

Las demás clases á precios sorprendentes. Y en pedidos de alguna consideración á precios de fábrica.

Frente al Teatro del Liceo

### CENTRO-PENSION MAÑES

para alumnos oficiales de las facultades e Instituto

Director propietario: D. José Mañes Casaux

Calle del Silencio 1 y Testado 1, SALAMANCA

Este centro de enseñanza, cuyos resultados prácticos han imperado en el pasado curso á todo lo imaginable, según se ha demostrado en los exámenes de Mayo y Junio, se halla situado en punto céntrico de la población y muy próximo á la Facultad e Instituto; constando de espaciosa habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases distribuidas entre las dos casas, Silencio, 1 y Testado, 1, comunicadas á este objeto, formando así un sólo edificio de grandes dimensiones.

El Profesorado consta de Licenciado en Sagrada Teología (Capellán), Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perite Mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros superiores de 1.ª enseñanza.

Los alumnos son acompañados á las respectivas clases oficiales por los Inspectores y á todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto ó Facultad.

El incremento alcanzado por este Centro debese á la labor continua en la explicación de todas las asignaturas y á la formalidad en las cuentas ajustadas estrictamente al reglamento. Los mejores informes pueden darlos los alumnos y sus familias. Se admiten inscripciones para el próximo curso.

Escuela modelo de primera enseñanza á cargo de acreditado profesor central.

Clases nocturnas y para dependientes de comercio de primera enseñanza, francés, Aritmética mercantil y Teneduría de libros. Se admiten internos, m. de pensionistas y externos desde seis años en adelante.

Alimentación verdadera, sana, abundante y nutritiva como lo tiene acreditado este Centro.

Prévia autorización se formalizan toda clase de matrículas en los centros oficiales.

Pídanse detalles y Reglamentos al Director

Material para teléfonos, luz eléctrica, acetileno, pararrayos, timbres, lámparas incandescentes y arcos voltaicos

ULTRAMARINOS Y COLONIALES

LAZARO BARTOLOME

Rua, 13 y 15 - SALAMANCA - Rua, 13 y 15

Además del inmenso surtido de géneros del ramo que tiene siempre esta casa, está recibiendo diariamente otros, propios para la temporada de N.che-Buena. También ha recibido una gran colección de lámparas de metal dorado y m. y óica, para luz eléctrica, así como penúltimos, portátiles, brazos, cadenas colgantes, aparatos de acetileno y otro sinnúmero de objetos de lujo, gusto y utilidad, para regalar a su numerosa clientela.

Los géneros y precios de esta casa, SON LOS MEJORES Y MÁS ECONÓMICOS.  
Lámparas incandescentes de 5, 10, 16 y 25 bujías, a 75 céntimos de peseta una.  
Hacemos instalaciones gratis de alumbrado y timbres, comprando el material en esta casa.  
Para fuera de la población, se dan diseños para las instalaciones.  
Están a llegar los riquísimos TURRONES y PELADILLAS de la casa «Hijo de A. Monerri» que es la mejor fábrica de J. J. NA.

SUCURSAL EN TEJARES (CHAMBERI) Y FABRICA DE EMBUTIDOS Y SALAZONES DE CERDO

LA POLAR

Sociedad anónima de Seguros BILBAO

Capital social: 100.000.000 de pesetas  
Garantías depositadas: 50.000.000 de pesetas

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO

Ninguna sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas

SEGUROS SOBRE LA VIDA a prima fija y con participación en los beneficios.  
RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.  
SEGUROS MARÍTIMOS sobre cascos y mercaderías.  
SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y SOBRE VALORES.  
Agentes y Representantes en todas las provincias  
En Salamanca: Para los ramos de Incendios y Valores: Subdirector don Fernando Hurtado de Mendoza, Estafeta, 2, pral.  
Para el ramo de Vida: Agente, don Manuel Rubio, San Justo 29.

BORISOL

DE TORRES MUÑOZ

Antiséptico, antipútrido y desinfectante

Superior al ácido bórico y al borato de sosa; más soluble en frío y en caliente, más eficaz como preservativo y curativo de las enfermedades de las mucosas y de la piel.  
Se emplea contra los males de los párpados, oídos, nariz, boca, afecciones de la matriz y otras.

Farmacia de G. Torres Muñoz  
San Marcos, 11.-MADRID Caja 2'25 pesetas

En Salamanca: Segundo Primo, Sucesor de Hijos de A. Villar y Pinto Farmacia.

CHOCOLATES Y CAFES

COMPANIA COLONIAL

RECOMPENSAS INDUSTRIALES TAPIOCA Y THE

DEPÓSITO CENTRAL  
CALLE MAYOR, 18 y 20, MADRID

Banco Vitalicio de España

SEGUROS, VIDA Y ACCIDENTES

GARANTIAS

CAPITAL SOCIAL. Pts. 15.000.000

RESERVAS. . . . . 14.780.951'84

Capitales asegurados desde la fundación de las Compañías hasta 31 de Julio de 1903:

Por seguros vida. . . . . 289.695.227'72

Id. id. accidentes. . . . . 419.630.674'72

tes. . . . . 129.935.447

Pagado a los asegurados hasta igual fecha. . . . . 26.304.619'61

Esta SOCIEDAD se dedica a constituir capitales para la formación de dotes, redenciones de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas, seguros de capitales pagaderos a la muerte del asegurado y compra de usufructos y nulas propiedades.

REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA

Domicilio social: Ancha 64.-BARCELONA

Inspector del Oeste:

D. Cayetano Lledó, Arias Montano, 18, Badajoz

Inspector especial:

D. JOAQUIN RESPAU PEREZ

Delegado en Salamanca:

Don Manuel Peralta

San Pablo, 66

- Sí, señora duquesa.  
Renata bajó del carruaje y siguió al doméstico que la precedía en los amplios salones de la señorial morada con paso grave y en actitud respetuosa.

El joven oficial estaba solo en su cámara, sentado sobre un sillón en absoluta inmovilidad, cuando el criado entró diciendo en voz baja:  
- Señor conde...  
Marcelo se estremeció y, alzando su rostro pálido, miró al importuno.  
- ¿Qué quieres? preguntó desabridamente.  
- Perdonadme si he entrado sin vuestro permiso, pero ha llegado la duquesa de Santamaría y solicita hablaros.  
Marcelo dió un salto.  
- ¿La duquesa de Santamaría? - repitió.  
- Sí, señor.  
- ¿Y está sola?  
- Sí.  
- ¿Dónde la has dejado?  
- En el saloncito de vuestra señora madre. El conde se pasó una mano por la frente y salió de la cámara.  
Cuando entró en el saloncito donde estaba Renata, quedó impresionado al descubrir la sombría mirada de la duquesa.  
- ¡Vos, Renata, aquí! - exclamó.

Confites antiveneréos

Roob antisifilítico Inyección vejetal COSTANZI



Inventor de los renombrados medicamentos COSTANZI, Dip. 485, Barcelona.

Las celebridades médicas nacionales y extranjeras, después de una larga experiencia, se han convencido y certificado, que para curar radicalmente la purgación reciente y crónica, goma militar, prostrata, úlceras, flujo blanco de las mujeres, arentillas, catarro de la vejiga, escorrazos uretrales, cáculas, retención de orina y en 20 ó 30 días los extrañamientos uretrales (estrech 2), aunque sean crónicos de más de 20 años, y evitar las peligrosísimas sondas, no hay medicamentos más milagrosos que los Confites ó Inyección Costanzi. También certifica que para cualquier enfermedad sifilítica en vista de que el Iodo y el Mercurio son años para la salud, nada mejor que el Roob Costanzi, pues no sólo cura radicalmente la sífilis, sino que estriba los malos efectos que producen estas substancias, que, como es sabido, causan enfermedades no muy fáciles de curar. El inventor Angelo Costanzi, calle Diputación, 485, Barcelona, asegura del buen éxito de sus medicamentos, mediante un trato con él, admite a los inoédulos el pago una vez curados. Consultas médicas en casa del inventor, Diputación, 485, Barcelona, todos los días a las 12, y las consultas que se le hacen por escrito contesta gratis y con reserva. Precio de la inyección, 4 ptas. Confites antiveneréos para quienes no quieran usar inyección, 5 ptas. Roob antisifilítico 4 ptas. De venta en las acreditadas farmacias y en casa del inventor: Diputación, 485, Barcelona. En SALAMANCA, en la farmacia de Segundo Primo, plaza de la Verdura 5 y 7.

SOCIEDAD VITÍCOLA

para facilitar la reconstitución de los viñedos por LOS NUEVOS HÍBRIDOS productores directos

RESISTENTES A LA FILOXERA Y A TODAS LAS ENFERMEDADES DESTRUCTURAS DE LA VIÑA SIN TRATAMIENTO ALGUNO

Sin injertar; sin sulfatar; sin azufrar Seguridad de tener buena viña; buena cosecha y buen vino

ADMINISTRACION Y DESPACHO: CALLE DE TANTARANTANA, 32, BARCELONA

EXPLOTACION Y CAMPOS DE EXPERIENCIAS: EN CARDEDEU, CERCA DE BARCELONA

Se envía el Catálogo de precios ilustrado a quien lo pida. Se acepta representantes con buenas referencias.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SANDALO PIZA MIL PESETAS

al que presente CAPSULAS de SANDALO mejores que las del doctor. Este medicamento es el más eficaz para curar las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1888 y Gran Concurso de París, 1889. Veintidós años de éxito creciente. Útil en todas las enfermedades de la vejiga, uretra, próstata y ureter. Reconocido venimos sobre todos sus similares. - Frasco 14 reales. - Farmacia del Dr. PIZA, Plaza del Pino, 6, Barcelona. Principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

Pedid Sandalo Piza.

BOQUILLA INHALADORA PUJOL-CENARRO

Cigarro puro prodigioso

Humo sin tabaco ni fuego, balsámico, aromático, saturado al mentol, pino y eucalipto; ó al terpinol, eucalipto y guayacol. - El más poderoso agente curativo de las afecciones de la boca, garganta, nariz, bronquios y pulmones, y eficaz antiséptico para precaverse de las enfermedades infecciosas.

Precio: cigarro para siempre, en elegante estuche con boquilla de asta fina de Irlanda, 5 pesetas, y con boquilla de ámbar, 12 pesetas.

Caja con la medicación para bastante tiempo, 2,50 pesetas.

Va certificado aumentando 0,75 pesetas.

FARMACIA DE CENARRO, ABADA, 4.-MADRID

fábrica de boquillas: fuencarral, núm. 7

De venta en las principales farmacias de España

